



推动大规模设备更新和消费品以旧换新

新华社北京3月13日电 日前,国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》(以下简称《行动方案》)。《行动方案》以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大精神和党中央经济工作会议和中央财经委员会第四次会议部署,统筹扩大内需和深化供给侧结构性改革,坚持市场为主、政府引导,鼓励先进、淘汰落后,标准引领、有序提升,实

施设备更新、消费品以旧换新、回收循环利用、标准提升四大行动,大力促进先进设备生产应用,推动先进产能比重持续提升,推动高质量耐用消费品更多进入居民生活,畅通资源循环利用链条,大幅提高国民经济循环质量和水平。

《行动方案》提出,到2027年,工业、农业、建筑、交通、教育、文旅、医疗等领域设备投资规模较2023年增长25%以上;重

点行业主要用能设备能效基本达到节能水平,环保绩效达到A级水平的产能比例大幅提升,规模以上工业企业数字化研发设计工具普及率、关键工序数控化率分别超过90%、75%;报废汽车回收量较2023年增加约一倍,二手车交易量较2023年增长45%,废旧家电回收量较2023年增长30%,再生资源在资源供给中的占比进一步提升。

(下转2版)

市委常委会召开会议

传达学习习近平总书记重要讲话重要指示和全国两会精神 研究组织、党建、纪检、基层减负等工作

本报讯(潍坊日报社全媒体记者付凯 刘福文)3月13日上午,市委常委会召开会议,传达学习习近平总书记在两会上重要讲话和全国两会精神,传达学习贯彻习近平总书记在中共中央政治局会议、中共中央政治局第十二次集体学习、审阅中央有关领导同志述职报告时的重要讲话,以及在2024年春季学期中央党校(国家行政学院)中青年干部培训班开班之际作出的重要指示精神,研究审议有关工作事项。市委书记刘运主持并讲话。

会议指出,这次全国两会是党和国家政治生活中的一件大事。各级党组织和广大党员干部要把学习贯彻习近平总书记重要讲话和全国两会精神作为当前一项重要政治任务,以有力举措推动各项部署在潍坊落地,以实际行动坚定拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”。要深刻领会把握大会确定的重点任务,作出的重要部署,迅速掀起学习、宣传、贯彻、落实的热潮。要突出抓好发展新质生产力、全面深化改革、区域协调发展、生态文明建设、政协协商、服务保障部队、年轻干部队伍建设、新能源高质量发展等重点任务

落实,更好统筹发展和安全,确保各项任务要求落到实处。

会议传达了学习了《中国共产党巡视工作条例》,强调要全面贯彻中央巡视工作方针,进一步加强《条例》的宣讲解读,坚定不移深化政治巡察,为加快建设更好潍坊护航助力。

会议传达了省委整治形式主义为基层减负专项工作机制会议精神,审议了有关文件,强调要按照中央部署和省委要求,压实各方责任,强化工作措施,健全完善机制,推动各项工作取得实效。

会议传达了全省组织部长会议精神,强调要紧扣“一七五”思路目标和任务举措,高质量抓好各项工作落实,强化组织部门自身建设,在加强党的领导、推进党的事业、全面从严治党中充分发挥职能作用。

会议传达了全省机关党的工作会议暨省直机关纪检工作会议会议精神,强调要着力深化理论武装,夯实基层基础,强化正风肃纪,落实好全年工作任务,压紧压实党建责任,全面推动机关党建高质量发展。

会议还研究了其他事项。

十三届市委全面深化改革委员会召开第十次会议

扎实抓好各领域重点任务 推动改革不断向纵深发展

刘运主持并讲话 刘建军高峰郭飞出席

本报讯(潍坊日报社全媒体记者付凯 刘福文)3月13日上午,十三届市委全面深化改革委员会召开第十次会议,传达学习二十届中央全面深化改革委员会第四次会议、十二届省委全面深化改革委员会第七次会议精神,研究审议《深化农业农村现代化综合改革“新型农村集体经济+”试点方案》,安

排部署下步改革工作。市委书记、市委深改委主任刘运主持会议并讲话;市委副书记、市长、市委深改委副主任刘建军,市人大常委会主任高峰,市委副书记、市委深改委副主任郭飞,市委深改委委员出席。

会议强调,要深入学习领会习近平总书记关于全面深化改革的重要论述,扛牢

政治责任,把握正确方向,不断把改革推向纵深,要认真贯彻落实中央深改委、省委深改委会议部署,扎实抓好年度重点任务,统筹推进“八大集成改革突破工程”。要不断深化完善改革推进机制,压实各级各部门责任,加强典型经验交流推广,充分调动各方面积极性,推动改革工作走深走实。

会议指出,发展壮大新型农村集体经济,是全面推进乡村振兴的重要抓手,也是我市农业农村改革的重要内容。要围绕增强村集体造血功能,以市场化经营为导向,进一步深化农业经营体系改革,积极开展试点探索,推动新型农村集体经济发展和强村富民不断取得新成效。

中办印发关于做好 国家勋章和国家荣誉称号 提名评选工作的通知

新华社北京3月13日电 近日,中共中央办公厅印发了《关于做好国家勋章和国家荣誉称号提名评选工作的通知》(以下简称《通知》)。《通知》指出,党中央决定,在庆祝中华人民共和国成立75周年之际,开展国家勋章和国家荣誉称号评选颁授,隆重表彰一批为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物。

《通知》明确了提名评选工作总体要求。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深刻领会“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,通过最高规格褒奖为中华人民共和国建设和发展作出杰出贡献的功勋模范人物,弘扬民族精神和时代精神,激发全国各族人民建设富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化国家的积极性,推动全社会见贤思齐、崇尚英雄、争做先锋,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

《通知》明确了提名评选程序和工作要求。要加强组织领导,精心部署安排。各地区各部门党委(党组)要切实负起责任,精心组织,以高度的政治责任感做好相关工作。要把政治标准放在首位,确保被提名人的先进性、代表性和时代性。要全面考核被提名人选一贯表现,突出把政治关、廉洁关,以实际贡献作为重要评判标准,坚持公开公平公正,坚持群众路线,充分发扬民主,广泛听取各方面意见,好中选优。

十四届市政协 第21次党组会议召开

本报讯(潍坊日报社全媒体记者贺德良)3月13日下午,市政协主席、党组书记李爱杰主持召开十四届市政协第21次党组会议,传达学习习近平总书记近期重要讲话、重要指示精神,传达学习全国政协十四届二次会议、市委农村工作会议、全市新型工业化推进暨专精特新企业培育工作会议会议精神,研究贯彻落实意见。

会议指出,习近平总书记在全国两会期间的重要讲话,为我们做好工作提供了方向指引和根本遵循。全市各级政协组织要深入学习领会,积极

会议强调,要把学习宣传贯彻全国两会精神作为重要政治任务,切实抓紧抓好、抓出实效。要不断提高政治站位,把党的领导贯穿政协各项工作之中,确保党中央决策部署在政协得到全面贯彻。要提升服务大局质效,积极助推委员企业发展,全力服务重大战略项目的谋划、推进和实施,确保市委部署要求落到实处。要加强能力建设,深化委员服务管理,提高机关服务水平,不断开创新时代政协工作新局面。

市政协副主席王贤臣、李平、刘秀平,副主席、党组成员冯纪伟、鞠俊海,秘书长、党组成员王立杰参加会议。

市人大常委会党组召开会议

本报讯(通讯员 高宁宇 郭文波)3月13日,市人大常委会党组召开学习中心组会议,集体学习习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话精神,研究贯彻落实《条例》内容,传达学习十四届全国人大常委会党组会议精神,研究贯彻落实意见。市人大常委会党组书记、主任田民利,党组成员、副主任韩幸福、扈洪波,党组成员、秘书长杜建华出席;副主任毛秀凤列席。

会议指出,习近平总书记的重要讲话深刻指出了发展新质生产力对于国家能源安全的重要意义,对推动我国

市人大常委会党组理论学习 中心组进行集体学习研讨

足潍坊实际,结合人大职能抓好贯彻落实。会议强调,要认真贯彻执行《中国共产党党员网络行为规定》,坚决维护政治安全和意识形态安全,全面落实网络意识形态工作责任制,促进形成健康向上、风清气正的网络环境。要紧紧围绕市委“一七五”思路目标和任务举措,聚焦开展“五大比拼”,打好“五大攻坚战”,牵头抓好全市优化营商环境工作,高质量加强地方立法,高效履行监督职责,高标准做好决定和任免工作,高水平发挥代表主体作用,确保圆满完成全年各项任务目标,在拼搏实干中展现人大作为,彰显人大担当。

比拼经济主战场 打好发展攻坚战

潍坊发展“新”中有“质”

潍坊日报社全媒体记者 方文婷 文/图

逐鹿新质生产力,潍坊如何作答?聚焦传统,坚持高端化优结构、智能化抓数改、绿色化转方式、集群化强链条,深入推进动力装备产业向新能源化转型,化工产业向新材料医药转型,加快食品加工、纺织服装、造纸包装等优势产业升级,加快传统产业提质增效;聚焦新兴,集中突破工业母机、磁技术、绿色能源、新型储能等基础条件好、市场前景大的产业,强化潍柴、歌尔等龙头企业带动,全方位开展融链链链对接,推进动力装备向世界级集群跃升,加快打造支撑潍坊高质量发展的新引擎;聚焦未来,加快山东大学元宇宙产业研究院等高端平台建设,积极谋划推进一批新能源汽车、锂电池、光伏产品“新三样”项目,抓好“氢进万家”科技示范工程、元宇宙未来创新谷等项目建设,进一步抢占发展新高地。

……

当下,培育新质生产力、发展新型工业化正成为潍坊工业经济发展的重点。3月12日,全市新型工业化推进暨专精特新企业培育工作会议召开,掀起全力抓产业、重点抓工业、突出抓创新的热潮,一个更有活力的城市,正从春天中走来。



△尚德服饰车间一角。

△坊子区元宇宙配套产业园俯瞰。

培育新质生产力 出路在创新

3月12日,记者走进潍坊富源增压器有限公司的五轴数控加工中心,技术人员正操控着“手术刀”在一块航空铝毛坯上飞舞,不多时,一件叶轮被精密切割出来。很快,它将成为涡轮增压器的核心部件,被安装在船用发动机上。日前,潍坊富源增压器有限公司凭借“船用涡轮增压器”这款产品,成功入围国家级第八批制造业单项冠军企业名单。

“在当今社会,低附加值、低技术含量、低质量、弱品牌的发展方式已经难以维系,企业想要迎接新生,就必须把科技

创新摆在至关重要的位置。”潍坊富源增压器有限公司董事长、总经理、总工程师陈良说。这家从修农具起步的乡镇铁木厂,之所以能成长为如今的国家级制造业单项冠军企业,创新在其中扮演着重要角色。

从富源发展轨迹中,可以窥见创新活力的奔涌。细数国家级第八批制造业单项冠军企业名单,潍坊市新增东晓生物科技股份有限公司等8个国家级制造业单项冠军企业,新增数量创历年之最,一批具有前瞻性、引领性、颠覆性的技术正从研发走向应用,推动潍坊向新质生

力进军。

2023年,潍坊市新增省级以上创新平台65家,7项技术成果入围科技进步一等奖,创历年最好成绩,高新技术产业产值占规模以上工业总产值比重达到59%,新增国家级专精特新“小巨人”企业29家、省级专精特新中小企业521家、省级制造业单项冠军企业46家、瞪羚企业63家、独角兽企业1家……培育新质生产力的浪潮正奔涌向前。

科技创新决胜未来,以创新为名,奋进春日,持续掀起新质生产力发展热潮。不久前,全市工作动员大会强调要比创

新,增创发展动能,鼓励龙头企业牵头组建创新联合体,支持企业建设研发中心、产业研究院,引导科研院所、研发机构深度嵌入产业链,扩大校企合作,产学研合作、产教融合,合力攻克关键核心技术,加快发展高科技、高效能、高质量的新质生产力。

聆听发展脉搏,潍坊的创新活力流淌在现代的实验室里,奔涌在引擎轰鸣的制造车间里,带动战略性新兴产业拔节生长。在这个奋进的春天里种下一粒创新的种子,全面释放澎湃新质生产力,更好潍坊气象万千。

(下转2版)